



1-2月广州社会消费品零售总额近2000亿元



羊城晚报讯 记者杭莹，通讯员穗统宣、周思民报道：记者4月1日从广州市统计局处获悉，今年1-2月，广州全市实现社会消费品零售总额1961.30亿元，同比增长1.2%。2025年开局以来，广州市积极落实各项促消费稳增长政策，不断挖掘新的增长点，全市消费潜力持续释放，消费品市场平稳开局、运行良好。围绕新春佳节，广州举办

“2025全国网上年货节广州专场”，各大电商平台开设年货集市，微信小店创新上线2025年新春“广州好礼”活动，分享广货精彩。同时，各大电商平台也于1月陆续开展消费品以旧换新活动，进一步带动网络消费持续发展。1-2月，全市限额以上批发和零售业通过公共网络实现商品零售额479.30亿元，同比增长10.0%，13.6%和39.7%；合计拉动全市社会消费品零售总额增长3.2%；拉动全市社会消费品零售总额增长0.2个百分点。

在浓烈的节日氛围下，品质类商品需求旺盛，许多市民朋友纷纷选择高品质商品作为新春礼物，带动黄金珠宝、化妆品、体育娱乐用品等商品销售畅旺。1-2月，全市限额以上批发和零售业化妆品、金银珠宝类、体育娱乐用品类商品合计实现零售额110.90亿元，同比分别增长10.0%，13.6%和39.7%；合计拉动全市社会消费品零售总额增长0.2个百分点。

明日晚高峰广州中心城区或持续“中度拥堵”

羊城晚报讯 记者严艺文、通讯员交宣报道：清明假期将至，4月1日，广州市交通运输局发布清明假期交通出行预测和指引。清明假期期间，预计离穗抵穗人员流动量约1556.6万人次，同比增长5.6%；预计全市高速路网车流总量（不含过境）超过637.3万车次，同比上升4.1%，路网整体运行压力较大。节前一日（4月3日）交通压力最大，当日晚高峰时段中心城区整体交通或持续处于“中度拥堵”及以上的繁忙状态。

据预测，在通勤和市民提前返乡、出城出游等多股交通流叠加下，4月3日路网承压明显，市内中心区车流在15时前后明显增多，17时-19时期间最为集中。局部交通方面，天

河路、环市路、东风路、中山大道、黄埔大道等市内主要干道，华南快速、广园快速、新光快速、科韵路等快速路及进出城通道车流密集，或出现短时排队通行的情况。

假期期间，中心城区整体交通运行顺畅。祭扫出行方面，假期首日（4月4日），前往银河公墓、中华墓园等祭扫的市民较多，届时周边的燕岭路、大观路等道路的交通压力有所增大，部分时段车速或低于20公里/小时。

高速方面，预计中短途，近郊市及近郊的自驾出行有明显增加的趋势，出城高峰集中在节前一日（4月3日）14时-23时、假期首日（4月4日）9时-13时；返程高峰为假期最后一天（4月6日）15时-21时。

地铁十二号线新增3座车站“三权”移交

羊城晚报讯 记者严艺文，通讯员莫鑫宇、许心怡报道：近日，象征调度指挥权、属地管理权和设备使用权的“金钥匙”从建设部门转交至运营部门，标志着十二号线南航新村站、白云文化广场站、大学城北站以及大学城南站至大学城北站区间风井顺利完成“三权”移交。至此，十二号线东西段过半车站进入运营调试阶段。

面对工期紧、技术标准高、多专业交叉施工等复杂挑战，广州地铁组织中交四航局等参建单位科学协同作战，动态优化工序衔接，严控安全质量风险，确保了整

广州白云区获“世界绿色设计之都”称号

成为全球首个获此殊荣的城市区域



广州设计之都产业园区（资料图片）

羊城晚报讯 记者符畅，通讯员党英伟、云鹤宣报道：3月31日，2025中关村论坛·世界绿色设计论坛在北京举行。论坛上，经世界绿色设计组织评审委员会评审，广州市白云区正式获授予“世界绿色设计之都”称号，成为全球首个获此殊荣的城市区域。

“世界绿色设计之都”是世界绿色设计组织授予绿色设计领先城市的荣誉称号。去年4月28日，白云区在中关村论坛·世界绿色设计论坛上发布创建“世界绿色设计之都”倡议宣言；同年11月21日，白云区正式宣布启动“世界绿色设计之都”创建工作，成为全球首个“世界绿色设计之都”申报城区。

今年3月，“世界绿色设计

之都创建——2025白云绿色活动”在白云区举行，世界绿色设计组织正式评定白云区绿色示范项目6个、“绿叶标”产品9项、绿色设计工程师21人。这也标志白云区“项目—产品—人才”的绿色认证体系全面落地。

此外，为推进绿色设计产业创新，白云区规划建设了广州设计之都产业园区。作为白云区创建世界绿色设计之都的核心区域，该园区规划面积2平方公里，重点引进建筑设计、工业设计、时尚设计、文创设计、数字芯片设计等产业及上下游产业集群，吸引和对接全球科技创新资源，已成为全国最大的设计产业集聚区。

截至2024年底，该园区累

计建成39栋大楼、86万平方米产业载体，吸引超400家优质创新企业进驻，其中有63家国家、省、市专精特新企业，135家国家级高新技术企业。何镜堂、计文波、柳冠中、俞孔坚等大师工作室和广东院士专家科技成果转化服务中心等进驻，集聚设计创新专业人才超1万人。广州设计之都持续擦亮品牌，推动“越来越好”国际设计大奖赛、广州创意周、云山十方汇等高品质赛事、活动落地。

白云区人大常委会二级巡视员周立东表示，接下来，白云区将持续优化政策环境，构建覆盖全生命周期的绿色产业服务体系，搭建国际交流平台，吸引全球英才共谋绿色发展，推动绿色设计成果转化现实生产力。

广州“数字化市场监管在线系统”正式上线 “一键查信用” 破解预付式消费风险

羊城晚报讯 记者吴珊、通讯员穗市监报道：广州在创建国家数字化市场监管示范城市进程中迈出关键一步！4月1日，广州市市场监督管理局举行“数字化市场监管在线系统”上线启动仪式。记者从现场获悉，对于广受关注的预付式消费“陷阱”，可通过系统平台实现商家信用“一键查询”，帮助消费者辨别问题商家。

该系统于2024年4月开始建设，至2024年10月1日上线试运行。系统以1个数据中心、1个综合监管与指挥中枢平台、12条在线监管应用为架构，全面整合市场监管数据资源，打造统一指挥调度的“超强大脑”。通过国产化技术架构和数智化驱动，系统打破部门间数据壁垒，将注册、许可、信用、执法等12项核心业务串联成完整生态链，实现“事前精准预防、事中智能管控、事后高效服务”的全周期管理模式。

面向企业群众，系统推出“市场主体直通车”服务，依托DeepSeek大模型技术，实现企业开办“AI导办”“AI审批”。不涉及前置许可的企业设立申请可即报即办，特别是，表单自动生成功能大幅缩短办理时间。该功能目前已覆盖全市设立的合伙企

业、个人独资企业、有限责任公司及其分支机构，上线两周时间里通过AI审批开设的企业已超2800宗。

广州一家民营企业工作人员白女士告诉记者，以往办理营业执照至少要一周时间，现在半天就能办好，营商环境提升效果明显。截至2025年3月，直通车小程序累计访问量突破1.8亿次。

“预付式经营主体信息查询”服务平台近日正式上线，该平台也是“数字化市场监管在线系统”的重要组成部分。该服务平台通过公开商家包括注册信息、两年内被投诉情况、行政处罚记录、是否被列入经营异常名录或严重失信名单等内容，为消费者提供“一站式”查询服务，助力市民在预付式消费时“擦亮双眼”，降低消费风险。“如果发现商家有过行政处罚、被投诉等记录，在办理预付卡时就要多想一想。”该局相关部门工作人员提醒。

除信息查询功能外，平台同

步提供预付式消费格式合同范本及相关政策法规下载服务，帮助消费者规避“霸王条款”。若遇消

费纠纷，消费者还可通过平台直

接跳转至12315、12345热线进行投

诉举报，实现“查询+预警+维权”全链条服务。

羊城晚报讯 记者孙磊报道：4月1日上午，由“书香羊城”2025广州全民阅读活动组委会指导，中共广州市委宣传部（市新闻出版局）牵头主办的“书香羊城”2025广州全民阅读活动在广州云溪植物园正式启动。

今年的全民阅读活动将按照“1+2+3+6+10”的总体思路，以“在书城阅山海”为主题，将4月“广州读书月”和8月“羊城书展”作为两个重要时间节点，依托公共文化图书馆、实体书店、特色阅读空间等3个主要阅读阵地，聚焦阅（穗阅静好）、粤（粤韵华彩）、越（穿越古今）、乐（诗乐无边）、悦（悦享生活）、跃（跃创未来）等6种模式，深化全民阅读进机关、企业、校园等10个重点领域，推动全民阅读活动全城联动、全民参与、全域覆盖。

活动特别策划视频《在书城阅山海》，带领观众开启一场跨越时空的阅读对话，以历史之问、生命之问、输赢之问为脉络来探寻阅读的意义。

“书香羊城”2025广州读书月系列活动将聚焦6大阅读模式，通过千余场不同类型和主题的阅读活动，开启“湾区共读”“丝路共读”“全球共读”，通过线上线下结合的方式，发布共读书单、分享阅读感悟、推介城市文化，以阅读为纽带，连结情感、传扬文化，促进文商旅融合发展。

跨越山海，一起共读。据悉，“书香羊城”2025广州读书月系列活动将聚焦6大阅读模式，通过千余场不同类型和主题的阅读活动，开启“湾区共读”“丝路共读”“全球共读”，通过线上线下结合的方式，发布共读书单、分享阅读感悟、推介城市文化，以阅读为纽带，连结情感、传扬文化，促进文商旅融合发展。

“书香羊城”2025广州读书月系列活动将聚焦6大阅读模式，通过千余场不同类型和主题的阅读活动，开启“湾区共读”“丝路共读”“全球共读”，通过线上线下结合的方式，发布共读书单、分享阅读感悟、推介城市文化，以阅读为纽带，连结情感、传扬文化，促进文商旅融合发展。

“书香羊城”2025广州读书月系列活动将聚焦6大阅读模式，通过千余场不同类型和主题的阅读活动，开启“湾区共读”“丝路共读”“全球共读”，通过线上线下